

轮椅“天使”:治病救人是最快乐的事

黄翀1岁时患小儿麻痹症,自强不息改变命运,以她为原型的电影《人间三月天》即将开拍

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

儿时一场高烧后,她被剥夺了奔跑的权利。成长中,轮椅代替双腿;求学路上,爸妈的后背负重着她翻山越岭。她1岁被确诊为小儿麻痹症,终身与轮椅为伴。这个曾经哭着把录取通知书藏在床板下的女孩,最终如愿成为一名医生。

5月14日,即将前往北京接受“全国自强模范”表彰的黄翀,向记者讲述了她的逐梦之路。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱
通讯员 刘勇 姜浪

父母宽阔的后背,是她坚实的堡垒

1978年5月,黄翀出生于衡阳,一岁时被确诊为小儿麻痹症,一场高烧后腿部神经坏死,从此与轮椅相伴。随后的十余年,父母背着她走遍了大江南北,求诊各大名医,病情并无好转。

到了上学的年龄,无法行走的黄翀天天趴在父母的背上上学,父母每日背着她翻山越岭从不喊累。

“有一年大雪封山,母亲背我时脚底打滑,哪怕是自己摔倒的瞬间,也尽力托举着我。我毫发无伤,她的脚脖子却肿得跟馒头似的。”黄翀告诉记者,当时的场景终生难忘,“当晚,我暗暗发誓,一定要考出好成绩,不辜负父母的爱。”

初中毕业那年,瞅着漏雨的房顶,摸着没知觉的腿,黄翀悄悄把高中录取通知书塞在床底。接下来7年,卧室就是教室,轮椅当课桌,数不清燃尽了多少根煤油灯芯。2001年,她通过自考,拿到了湖南中医学院“中医疗”专业的毕业证。

如愿从医,治病救人是最快乐的事

毕业后,黄翀先后在川口钨矿职工医院、南岳区人民医院工作,仍然如饥似渴地自学。2004年,她成功考取助理医师资格证,2011年通过全国职业资格药师认证考试。

“能治病救人是最快乐的事。”2004年,黄翀在南岳开了一家诊所,名为“民信药号”。摩的司机旷师傅因满身湿疹不敢见人,黄翀送了3个月药膏,治愈后的旷师傅成了她的“活广告”;一位宝妈非要买儿童禁用的退烧药,黄翀拦着不让买,结果挨了顿骂,后



5月14日,黄翀(中)与父母准备前往北京领奖。
受访者 供图

来药品被曝有问题,宝妈红着眼来道歉,黄翀打趣道,“下回骂人小点声,我耳朵灵着咧”。

2017年,黄翀开了“润艾阁”中医养生馆,一边做艾灸,一边拍视频教大家手法,还专门教授残友学习技能。

“小谭以前是我的病人,现在成了我的助手,因为她的到来,我在养生馆安排了4位残友及其家属就业。”黄翀说。

双胞胎儿子,是激励她进步的动力

“爱和热爱是支持我前行的动力。”黄翀说。作为双胞胎儿子的母亲,她有责任做好孩子们的榜样,“儿子们18岁了,今年参加高考,为了跟上他们的学习,我也需要不断进步”。

黄翀坚持公益,还考取了高级心理咨询师和高考生志愿规划师。2023年,她助力“中国梦肢队”17位残友用14条腿登上南岳祝融峰。如今,以她为原型的电影《人间三月天》即将开拍。

“我觉得,生活可能给咱发了一副烂牌,但伤疤是勇者的勋章,坚持会让灵魂发光”。正是这份坚持,黄翀先后获得了湖南省自强模范、湖南好人、衡阳市自强模范、衡阳市首届道德模范提名奖、南岳区十佳文明市民等荣誉,前不久还荣获了全国自强模范。

谈及未来,黄翀表示,“很多残友都在坚持公益,可当他们老了以后,大部分身边没有儿女照料。我希望开一个帮扶中心,让他们有一个体面的晚年。”

端午氛围感有了! 近20艘龙舟竞渡浏阳河



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 5月14日,长沙市开福区浏阳河畔鼓声雷动、热闹非凡,为庆祝开福区鸭子铺社区龙舟协会成立,一场精彩的龙舟友谊赛激情上演,近20艘龙舟劈波斩浪,为即将到来的端午节营造出浓厚氛围。现场,鸭子铺防汛突击队正式成立,将龙舟精神融入防汛工作。

比赛现场,龙舟爱好者们从长沙市各区县汇聚,携龙舟而来。随着激昂的鼓点响起,身着特色“战袍”的队员们迅速就位,龙舟如水中蛟龙苏醒。划手们手中船桨如灵动龙爪,奋力翻腾,龙舟如离弦之箭,破水疾驰。河畔人潮涌动,市民们纷纷赶来为参赛队伍加油助威,助威声浪此起彼伏,与龙舟上的呐喊声、鼓点声交织。

“今天是我们协会成立,新的龙舟下水,长沙市各区县龙舟协会前来道贺,举行了这场龙舟友谊赛。”开福区鸭子铺龙舟协会领队李平告诉记者,鸭子铺防汛突击队同时正式成立,“队员们以龙舟选手为主,大家熟悉水性,能更好地参与防汛救援”。

鸭子铺社区龙舟协会会长甘果介绍,此次参赛队伍中,“80后”“90后”是龙舟赛主力军,多艘崭新的龙舟也首次亮相。记者在现场看到,“老长沙”队格外引人注目,他们所使用的龙舟制作于20世纪70年代,是目前参赛队伍中资历最老的一艘,承载着岁月的记忆,也见证着龙舟文化的传承与延续。

随着比赛推进,鼓点愈发密集,桨声更加急促,各支龙舟你追我赶,向着终点全力冲刺。龙舟友谊赛不仅是竞技的舞台,更是传统文化传承与创新的生动实践。鸭子铺社区龙舟协会的成立及防汛突击队的组建,既延续了端午赛龙舟的传统习俗,又赋予龙舟文化新的时代内涵。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 顾荣 何佳洁
实习生 黄懿轩 龙羽茜



5月14日,浏阳河赛龙舟现场。

顾荣 龙羽茜 摄

夫妻争吵女子冲向车流,女辅警将她一把抱住



扫码看视频

三湘都市报5月14日讯 车内幼童哭声撕心裂肺,年轻夫妻在车边激烈争吵,女方一度情绪激动试图冲入车流,路过现场的辅警冲上前紧紧抱住这位一时冲动的妈妈。5月14日,记者从长沙市公安局岳麓分局了解到事情经过。

5月8日17时30分,下班高峰,岳麓区公安分局岳麓派出所辅警简婷结束护校任务,驾车沿猴子石大桥返回。行驶途中,她敏锐地发现前方一辆小车旁站着两人,女子满脸泪痕,情绪激动,身上只着内衣长裤,正准备往车流中冲,车内两名幼童的哭声撕心裂肺。

简婷将车横停在这辆车前方,迅速下车制止正在争吵的男女。“你照顾孩子,我来劝她。”嘱咐男子后,面对情绪失控的女子,简婷紧紧抱住她的腰,将其向辅道方向拉。

“别冲动!孩子需要妈妈。”面对再度向车流冲的女子,简婷一手将其抱住,一手拨打岳麓派出所值班电话请求支援。

岳麓派出所民警李鹏举带领实习警员黄钰尧立即赶到现场,李鹏举将男子引到一旁,经了解,二人是从外地自驾来长沙旅游的夫妻,在路上因琐事引发争吵,妻子一时冲动,差点酿成大错。

经过半小时的劝解,夫妻二人平复心情,互相道歉后,带着孩子们安全返程,民辅警这才放心离去。

■文/视频 全媒体记者 项炜 通讯员 邓昊雯